

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes. 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

No se devuelven los originales

Año LXI

Mahón, viernes 14 de Diciembre de 1934

Núm. 18515

DE UN RÉGIMEN A OTRO

Versión del duque de Maura sobre la caída de la Monarquía

Sin Recuerdos de mi vida, título de uno de los volúmenes, acaso el primero, de la serie Confesiones de nuestro tiempo, concebida e iniciada por una editorial de Madrid, ni españoles de mi generación, ni nuestros descendientes podrán explorar con eficacia el subsuelo político y social de la España novecentista.

Bien que Gabriel Maura y Gamazo haya procurado en el volumen de doscientas cincuenta páginas, más que hacer historia, hacer Pedagogía; esto es, hacer Política—platónica, lucadora, desinteresada—; algún y aun algunos, de los hechos por él revelados acarrean el material ineludible con que la Historia tendrá que reconstruir, no sólo el proceso de la caída de la Monarquía, sino los actos—y aun las circunstancias accesorias, picantes y sabrosas—consiguientes a la regía. Mas el raro encanto de estas páginas que, según el designio del autor, no componen unas Memorias, sino una colección de recuerdos personales, se nutre también de otros motivos: excelente y transparente castellano, donosura, patetismo y, sobre todo, sutil y contundente visión de nuestro tiempo y nuestra raza.

Porque, precisamente, no fui nunca simpatizante del general Berenguer, ni—¡Dios me libre!—su admirador, me interesa acotar, en primer término, el pasaje relativo a la disculpa circular que el ex alto comisario dirigió, en funciones de ministro de la Guerra, a los capitanes generales con fecha 13 de Abril. Cuenta el ministro de Trabajo del Gobierno del almirante Aznar, que al llegar el lunes a la Presidencia del Consejo, sobre la una y media de la tarde, «Berenguer se dispuso a dar lectura de la circular que acababa de transmitir a los capitanes generales y que horas más tarde comunicó al Consejo de ministros, leyéndola de nuevo, íntegramente, pese a lo que, por olvido o falsedad, se ha propalado después». Y comenta que aquel texto, irreprochable, «era la circular (circular) propia de un ministro constitucional de la Cámara, aunque no, claro es, del servicio palatino de un Rey absoluto».

Sitúa y acentúa el duque de Maura la actitud que adoptó en trance más que grave, agónico y lancinante, su compañero de Ministerio don Juan de la Cierva, quien, el 12 de la última hora de la noche, en el Ministerio de la Gobernación, opinó contra el parecer de los allí reunidos.

A última hora de la tarde, «mientras los más de los nuevos considerábamos dimisionarios y sin substitución posible, repetíase Cierva, dispuesto a asumir el Poder y gobernar con normalidad. Declaro sinceramente no recordar que, como se ha dicho luego, compartiese esta opinión el conde de Bugallal, aunque sí que mantuvo con gran vehemencia la idea de que en las elecciones de la víspera no había sido derrocada la Monarquía. El presidente prometió transmitir al conde, junto con la dimisión colectiva, la opinión de los ministros; y añadió: «Diré a Su Majestad que hay uno dispuesto a permanecer; pero no le aconsejaré que acepte el ofrecimiento.» La actualidad permanente, o sea, el interés histórico que constituye la última obra de Gabriel Maura posterga la polémica circunstancial, la referencia dialéctica a lo inmediato y concreto. Sin embargo, el lector podrá identificar a lo largo de las páginas la curva de un arco tendido y tirante, bien surtido de flechas, cuyo blanco raramente el arquero personal no gustó nunca este elegante prosador y erudito, confina voluntariamente en Biarritz desde la caída de la Monarquía, introducir en su área política argumentos de carácter polémico: ni contra Dato anteaeyer, ni ayer, contra Primo de Rivera, ni contra los jerarcas de la República hoy. Más que nombre de acción es el príncipe que todo lo aprendió en los libros. Pero traicionale de vez en vez la sangre ilustre y noble, la sangre a un tiempo patricia y popular de su linaje. Traicionale, por fortuna, la pasión y la puntería del hondo hondo mallorquín.

No es lo menos interesante de Recuerdos de mi vida la producción de cierto dictamen de don Antonio Maura, redactado en el Palacio de Oriente bajo el signo del Gobierno provisional el 11 de noviembre de 1911. El documento, escrito a demanda del jefe del Estado y con pretexto de anarquismo y sangrientos sucesos—el asesinato del juez de Cullera, la ejecución del Numancia—, ve la luz pública por vez primera. No es de presumir que conociéndolo, se hubiera don Maura atrevido a interpretar o a inducir la doctrina constitucional de su progenitor, en los términos en que lo hizo durante su último discurso parlamentario. No es el discurso de Carranza, pronunciado en circunstancias que guardaban analogía mayor con las actuales, sino a este texto posterior, consiguiente a la debilidad del Gabinete de Carranza ante los desmanes racionales donde debió acudir el ministro de la Gobernación: «El partido conservador trata de la causa que representa si aceptara el encargo de formar para reincidir en los miramientos que hasta octubre de 1909 le meniataron. No consiguió con ello retener a libertades y demócratas en la solidaridad constitucional.» «Si se quiere evitar las contingencias del conflicto y que haya una conciliación con el sistema de la condescendencia para con diversas especies de revolucionarios...» no se debe llamar partido conservador, que no podría practicar esa política, la fórmula de suicida.»

Cuando el señor Maura (don Miguel) hablaba en plena sesión del Parlamento asturiana de «los dos bandos en lucha» no presenció el póstumo palmetazo que la clarividencia paternal le

IMPRESIONES ROMANAS
EL CAMPO VERANO

Sel nella terra fredda
Nè il sol più ti rallegra
Nè ti risveglia amar.
(Carducci en «Llanto antiguo»)

El por qué llaman así al cementerio monumental de Roma, no sabría explicarlo, si es mi intención buscar el origen de ese nombre; lo cierto es que todos le llaman así, o más sencillamente, Verano y creo que es una costumbre muy simpática darle un nombre como a una cosa viva, allí donde reina la muerte.

El día de los difuntos me dirigi— como hago todos los años — al Campo Verano, me acompañaba mi hermana Antonita esta vez, y era una tarde de sol pero fría. Por las calles de Roma veíanse a tantos llevando grandes ramos de crisantemos y los puestos de flores habían aumentado el doble.

Hay que tener presente que en Roma el culto a los muertos está vivo siempre y que aún yendo en un día cualquiera del año, se encuentra muchísima gente, imaginad pues el día de los muertos: costaba fatiga el transitar por aquellos pasos.

Poco puedo biografiar del cementerio; sé que es del 1837, grandioso, con arbolado y que va agrandándose mucho.

A la entrada, cuatro colosales estatuas, representan la Piedad, la Caridad, la Esperanza y la Meditación.

Una simpática costumbre es la de ir tirando flores mientras se transita, en ciertos monumentos: cuando llega el crepúsculo, las flores reunidas, una a una, por la piedad incógnita del pasante, logran casi cubrir el monumento. Yo vi en el dedicado a uno de los submarinos perdidos misteriosamente durante la grande guerra, en el que la gigantesca figura de un marinero se alza como el recuerdo que de la figura sola se veía ya el pecho y la cabeza, todo lo demás, piernas y cubierta del submarino, estaba cubierto de crisantemos, rosas y claveles y aun seguían cayendo flores, en memoria de aquel horrible misterio de las aguas que cubrió la tragedia sin dejar trazas.

Otra cosa, digna de copiarse, porque encierra la hermosa piedad para los que ni un nombre en una piedra tienen, es el oratorio común «Lux perpetua» donde con un pequeño óbolo, se puede hacer caer para los propios difuntos, existentes solo en el osario, una lucecita eléctrica durante un día y una noche. Es un espectáculo fantástico ver los cientos y cientos de bombillas encendidas y la gente que allí como en el monumento al submarino «Venturo», al de los muertos en la guerra y en tantos otros, iba tirando las flores que cubrían el terreno, donde ningún nombre campea, solo los reflejos de pequeñas bombillas que valen más que mil discursos; no, en el Campo Verano de Roma no se olvida a los que reposaron; dada la limosna, surge la llamita que sigue perpetuando el nombre que se lleva tan solo en el corazón, porque los años pasaron, pero no cancelaron el recuerdo.

Y había mujeres arrodilladas y llorosas que miraban conmovidas alguna de aquellas lucecitas y tal vez ¡quién sabe!, aquel reflejo era para muchos una esperanza, una sonrisa, una bendición.

¡Y qué riqueza de flores! Las hay por todas partes sembradas con simetría y buen gusto de colores: contemplando desde lejos, se piensa más a la gloria de la vida que a la amargura de la muerte. Es como una eterna sonrisa de primavera.

Hay monumentos muy notables y bonitos, pero no deseo hablar de ellos.

Una tumba llama siempre mi atención, pero el día de difuntos es imposible acercarse porque está llena de gente... Representa una muerta en su lecho y una niña con movimiento gracioso y natural, coge con sus manitas la colcha como si se dispusiera a hacer levantar a la muerta. El mármol ha sabido perpetuar fielmente la expresión de santa calma de la muerta y la de dolorosa inquietud de la niña.

Subimos al Pincetto, desde donde se domina mayormente el cementerio y nos dirigimos a la tumba de la abuela de mi esposo que reposa allí para llevarle nuestro óbolo de plegaria, luz y flores. Mientras colocamos éstas, pienso que en ausencia de su nieto, ella recibirá aquel recuerdo de mis manos, no como de una desconocida, porque no la conocí, sino como mensajera del ausente. Y cuando nos alejamos, me siento más contenta sin saber por qué. ¡Flores, flores! por todo, como una bendición perenne de primavera!

Vamos después a visitar la tumba del Rdo. Palliser, sus hermanas, en Mahón, me encargaban visitarla y en aquel día de difuntos, también a él, para mí desconocido, queremos llevarle luz, rezos y flores. Descansa en la llamada «Tumba de españoles» y caso extraño no es el único mahonés que allí reposa: hay otro, cuyo nombre campea en el pie de mármol de un fonsal pequeño. Es un sitio lindo, la tumba del Rdo. Palliser, cerquita del monumento al submarino y de la cámara mortuoria: con su baja verja de hierro y aquel día, estaba llena de flores y de luces; no pegan sus hermanas, no es una tumba abandonada ¡oh, no! y desde que estamos nosotras aquí, también para el que murió lejos de su patria, hay rezos y flores y en la penumbra de las plantas, se alza hermosa y cándida la cruz del monumento perpetuario.

¡Melancolía, tu lo llenas todo en aquel día... pensamos las dos en la tumba de nuestros papaitos, allí en Mahón, y que a pesar de nuestra lejanía, no les faltará a ellos tampoco la luz y las flores como no ha faltado, gracias a nosotras, a estos muertos de Roma.

Y sigue cayendo la lluvia copiosa de flores en los monumentos favoritos del pueblo de Roma y sube la línea, como una muralla melancólica y florecida, que une el pasado con el presente, esparciendo los perfumes de la piedad humana.

Carducci, el grande poeta, lo dijo en el «Llanto antiguo»:

Estás en la fría tierra
y ni el sol te anima
ni te despierta amar.

Pero el recuerdo y la devoción del que pasa incógnito en la vida, resucita, sí, el recuerdo, y los muertos, no mueren nunca del todo, mientras alguien se acuerda de ellos... Y en Roma, en el osario «Lux perpetua» los centenares de lucecitas pregonan el recuerdo de los vivos hacia los muertos.

Dejamos el cementerio, para volver a Roma y visitar de nuevo el extraño cementerio de los 4.000 religiosos, en Santa María de la Concepción. Se halla en el subterráneo de la Iglesia y es tan extrañamente macabro, que hace poner la piel de gallina, pero cuando se tiene una hermana que no se estremece delante de tal espectáculo, fuerza es coger el valor con ambas manos y... así lo hice.

Imaginad cuatro capillas subterráneas, decoradas con huesos humanos, no creáis que exagero, todo allí está hecho con huesos, las lámparas, los monumentos, la decoración de los techos y de las paredes, si en un ángulo el dibujo es de tibias, en el otro son cráneos y así, hasta recorrer todo un curso de anatomía... natural. Y como si no bastara, en alguna de las tumbas se ven los esqueletos de los frailes, vestidos con el hábito, algunos de los cuales, parece que saludan sonrientes ¡y qué sonrisa! a los visitantes... os aseguro que espeluzna de veras y que parece que uno es víctima de una pesadilla terrible hasta sentir la falta de respiración.

Soy pusilánime? y bien, para eso sí, lo confieso con sinceridad y envidiaba a mi hermana que contemplaba tranquila aquellos dibujos caprichosos... ¡qué linda cosa poseer el título de enfermera y haber estudiado anatomía...!

TODA ESPAÑA LO PIDE

Cuando escribo estas líneas discútese en las Cortes el mal llamado problema de Cataluña; y digo mal llamado, porque no hay problema ni puede haberlo donde hay una rebeldía y una insubordinación. El 6 de Octubre, la Generalitat por medio de todos sus órganos—tácitamente unos, expresamente otros—se sublevó contra la unidad de España y contra el poder constituido. Es pueril y es ingenuo hablar de que en el discurso mítico de Companys se mencionaba a una República Federal. Todos sabemos que la intención era netamente separatista, y prueban con creces esta opinión, las manifestaciones de siempre de los prohombres de la Esquerra—aquel discurso de Ventura Gassó en el homenaje a Badía—, la estrella solitaria denigrante para todo buen español y catalán, y los afanes nacionalistas de los mocetes de «Stat Catalá» que horas después de la rebelión huyeron cobardemente...

El movimiento era, pues, más o menos veladamente, separatista y si pudo llevarse a cabo, fué gracias a una Ley que España entera repudia, a un Estatuto suicida que puso en manos de una región, y más concretamente de la Esquerra, los resortes esenciales del Poder.

Toda España pide hoy la derogación de esa ley infausta de tan tristes consecuencias para la Unidad Nacional. ¡Y por respeto a los mismos muertos por la Patria en las calles barcelonesas, el Estatuto no puede subsistir ni un día más porque ello significaría un ultraje inconcebible a la memoria de aquellos héroes!

Si se hiciera un referéndum—que la democracia de nuestra Constitución se anticipa a prohibir para tal materia—, el resultado sería aplastante y decisivo. No cabe hablar de escrúpulos legalistas o constitucionalistas. La mayoría de los que los invocan son los autores de los innumerables atropellos del último bienio. Como decía muy acertadamente Góngora, si lo que se trata de discutir y abrogar es el Estatuto, ¿cómo puede ser ese mismo Estatuto la pauta para su derogación? Lo que hicieron las Constituyentes pueden deshacerlo con igual derecho las actuales Cortes. Opinar otra cosa sería sentar como precedente el principio absurdo de que el legislador poniendo topes y obstáculos para la reforma en la propia ley podría hacerla casi eterna en contra de la voluntad soberana del país. Y así podría incluso poner como condición la unanimidad absoluta para

ro como yo no lo he hecho, como lo ha hecho ella, sentía unas grandes ganas de volar escaleras arriba sin volver la cabeza... por miedo de que uno de aquellos frailecitos corriera tras de mí sonriente, pero horrible!

En dos de aquellas capillas-cementerio fué trasportada tierra de los Lugares Santos de Palestina; cosas muy emocionantes, pero en aquella noche de difuntos, ¿lo creéis? tuve que tomar un buen café para reaccionar de aquel espanto que me produce siempre la vista de aquel cementerio que es una de las curiosidades poco conocidas de Roma.

Hacia frío, pero en las calles el tumultuoso movimiento de la gran metrópoli nos tragó como átomos perdidos.

¡Melancolía, tu lo llenas todo en aquel día!

PILAR BAQUERO DE FERRETTI
Roma, Diciembre de 1934.

la derogación, cosa casi imposible de lograr, aunque no sea mucho más fácil el proceso que marca el Estatuto para su reforma.

Autonomía municipal, provincial, regional en materia administrativa toda la que se quiera como opinaba con indudable acierto aquel gran estadista—estadista de verdad— que se llamó Antonio Maura. Autonomía política para desunir y dividir a la Patria, ¡singulares! Yo quiero citar aquí sus palabras textuales— que recordaba hace poco en el Congreso su hijo Honorio— en las que se condensa un patriotismo inigualable: «Queréis la personalidad para jurisdicción, para materia propiamente local? Sin tasa se os reconoce. Vuestra boca es medida. Cuanto más, mejor. ¿Está claro? ¿Queréis personalidad para hacer jirones a la inconstitucional soberanía de la Patria? Nunca; nada. Mientras yo aliente y pueda, jamás lograré un Gobierno sacar una ley que mutilé eso. Si yo tengo la fortuna de tener a mis hijos al lado de mi lecho de muerte, yo les diré que servirán más a su Patria combatiendo eso, que derramando su sangre en la frontera.»

¡Y cómo pueden aplicarse al momento actual esas palabras inmortales del gran Maura que al servicio de España lo puso todo! No se puede pactar más con la ferocidad separatista que llevaría a España a la ruina. Es hora ya de rectificar una política funesta y de laborar por el bien del país.

JOSÉ M.ª TEJERA VICTORY
Barcelona, Diciembre de 1934.

De Ciudadela

Crónica de la semana

La festividad de la Inmaculada se celebró con toda solemnidad.

En la Catedral ofició de Pontifical el Excmo. señor Obispo Coadjutor, quien dió después de la Misa la Bendición Papal. Predicó el M. I. Sr. Magistral Dr. Capó. Nuestro primer templo luía sus mejores galas y los fieles lo llenaban por completo.

Por la noche terminó en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario la solemne Novena predicando el Rdo. don Antonio Tutzó, Pbro., ecónomo de Santa María de esa. La iglesia estaba atestada de devotos.

El «Círculo Católico» ofreció a la Inmaculada una hermosa vela da integrada por cuatro números

MARIANO DARANAS.
(De «ABC»).

París, noviembre.

musicales y el acto literario. La parte musical estuvo a cargo de la conocida agrupación «Ciudadella», que conquistó nuevos lauros. Entre los números literarios se destacó el hermoso discurso de don José Salord, que contó los triunfos de la Inmaculada.

También los Salesianos home najearon a la Purísima. Además de la parte religiosa consistente en Novena preparatoria, Comunión general, Oficio solemne y función vespertina, hubo interesante velada recreativa a cargo de los alumnos del colegio que rivalizaron en sus demostraciones de amor a María Inmaculada.

—Número muy principal de la semana fué el partido de fútbol, último de la primera vuelta del campeonato, cuyo resultado fué de tres goals a favor del equipo local «C. D. Ciudadella». El partido fué interesante en todos los sentidos. Ambos equipos jugaron con entusiasmo y si la suerte fué adversa al «Menorca», hay que reconocer que jugó muy bien. La concurrencia fué como nunca habíamos presenciado, pues se congregaron más de dos mil personas, entre ellas muchos forasteros. Después de este partido, queda en primer lugar el «Ciudadella», que no ha sido vencido ni una sola vez en toda la temporada. Veamos si logra conservar el mismo puesto en la segunda vuelta que empieza el próximo domingo.

—Ha tenido lugar la cuarta conferencia general reglamentaria de San Vicente de Paúl. Presidió el acto el excelentísimo señor Obispo Coadjutor, quien pronunció hermosa plática.

—Refina mucho entusiasmo para el próximo sorteo de la Lotería de Navidad. Ciudadella juega este año como nunca; las participaciones se despachan rapidísimamente; veremos si al entusiasmo acompaña la suerte.

—Continúa la aguda crisis de trabajo. Sin embargo, no faltaron los que se vieron precisados a trabajar en el día de la Inmaculada para acatar el laicismo.

EL AMIGO PACO.

12—XII—1934.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nicasio, ob.; Eutropia, vg.; Herón, Arsenio, Isidro, Diócoro, niño, Justo, Teodoro, Abundio, mrs.; Espiridito, obispo; Agnelos, abad y confesores.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infancia de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, con rito semidoble y color blanco o azul.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la noche en la Iglesia del Asilo Calabria de la calle de San Juan.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 26 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpo para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldés Clar.

—A primeras horas de hoy ha llegado a este puerto procedente de Palma conduciendo 26 pasajeros, correspondencia y carga, la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranach Almeda.

La motonave «Ciudad de Ibiza» zarpará esta noche a las ocho para Palma.

—Procedente de Barcelona con un importante cargamento vario, ha llegado el motovelero «San Antonio», al mando del patrón don Angel Piqué.

Dicho motovelero salió ayer de Barcelona.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1º de Enero de 1935 de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE, libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.



EL SEÑOR

DON GABRIEL ORFILA Y ORFILA

de Biniancollet (San Luis)

FALLECIO A LAS DIEZ DE AYER MAÑANA, después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. G. G.

Sus afligidos hermano, sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración para el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar esta mañana a las nueve.

San Luis 14 Diciembre de 1934.

CRÓNICA

La cuestión del paro forzoso

Nuestro Director ha recibido del señor Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad un oficio comunicándole que al objeto de organizar y llevar a la práctica de la mejor manera posible, en bien de los obreros en paro forzoso, la recaudación e inversión de las cantidades que se obtengan de la suscripción pública abierta por el Ayuntamiento, por acuerdo de la Corporación municipal adoptado en la sesión del miércoles día 12, se ha de formar una comisión especial presidida por el señor Alcalde e integrada por dos señores concejales, un representante de cada una de las Cámaras de Comercio, Urbana y Agrícola, los directores de los diarios locales y dos obreros.

Nota necrológica

En la mañana de ayer y después de confortado con la devota recepción de los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó su alma al Creador el propietario don Gabriel Orfila Orfila, de Biniancollet (San Luis), cuya muerte ha sido sentisima en el vecino pueblo y en esta ciudad, en la que tenía muchas amistades.

El finado era hombre de sanas costumbres y de una honradez intachable. Hombre laborioso e inteligente, dedicó su vida a la agricultura, obteniendo en sus propiedades notorios progresos debido a sus esfuerzos e inteligencia, mereciendo la estima de sus convecinos que a él acudían en demanda de consejo.

El entierro ha tenido lugar esta mañana en San Luis, siendo conducido el cadáver católicamente al Cementerio de aquel pueblo, acto que ha constituido una manifestación de duelo, en la que se ha puesto de relieve la estima en que era tenido el finado y el aprecio que goza su apreciable familia.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban sus afligidos hermano, sobrinos y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido que partí ularmente enviamos al sobrino del extinto don Francisco Orfila, concejal del Ayuntamiento de San Luis y muy querido amigo nuestro.

De viaje

En el vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona don Luis Rodríguez Moncada y señora; don Humberto Boix y don Juan Antonio Gallardo.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» el capitán de la Guardia Civil don Antonio Ripoll Montaner; el sobrestante de Obras Públicas don Miguel Mezquida Verger y el oficial de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Gabino Allés Pérez.

También ha llegado en dicho buque el ayudante del Director General de Carabineros don Miguel Cabanellas, teniente de Artillería señor Alvear, acompañado de su distinguida esposa.

Los sellos de Pablo Iglesias Por el señor Administrador Principal de Correos de esta don Matías Marino Garzón, nos ha sido facilitada copia del siguiente telegrama:

«Director General Beneficia Correos a Administrador de Correos de Mahón.

«Decretada «Gaceta» de hoy pérdida valor postal sellos treinta céntimos efigie Pablo Iglesias a partir del día 15 del presente mes sus penda venta dichos sellos desde fecha citada abstiniéndose admitir devoluciones de los ya vendidos esperando instrucciones correo.»

El Premio Casañal para un mahonés

El Premio Casañal, establecido en la Universidad de Zaragoza y

que se divide en dos, uno de mil pesetas para los estudiantes de sexto año y otro de quinientas para los estudiantes de segundo y tercero de aquella Universidad, ha sido concedido este año el de quinientas pesetas a nuestro paisano el estudioso joven don Marcos Carreras Carreras que estudia con notables calificaciones el tercer año en la Facultad de Ciencias de la mentada Universidad.

Felicitemos a nuestro paisano el joven Marcos Carreras, buen amigo nuestro, y a sus apreciables padres por la satisfacción que el aprovechamiento de su hijo ha de proporcionarles.

Franqueo de las tarjetas de visita

Leemos esta nota:

«A fin de evitar la detención de las que en crecido número suelen depositarse insuficientemente franqueadas, esta Administración cree oportuno, en vísperas de festividades en que su envío toma gran incremento, advertir a los usuarios de este Servicio y a las Expendidurias de signos de franqueo, que el de las que se remitan en sobres abiertos, lleven o no texto manuscrito, es el de quince céntimos, cualquiera que sea su destino dentro del territorio de la República, sus colonias, posesiones, Protectorado de Marruecos, Tánger, Andorra e interior de las poblaciones, no pudiendo exceder en su tamaño de 11 centímetros de largo por siete de ancho. Las que no reúnan estas condiciones, y sobre todo, las incluidas en sobres cerrados, deberán franquearse como cartas.»

Noticias militares

Presente en esta plaza el comandante de Ingenieros don Rodrigo González Fernández, a quien por orden de 23 de Noviembre último (D. O. número 274) se le confiere el mando del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 2, con fecha de ayer se hizo cargo del mismo que le entregó el capitán don Antonio Galabert Homar que accidentalmente lo desempeñaba.

—Se concede la cruz de San Hermenegildo con la antigüedad de 13 de Agosto de 1932, al director de música, de tercera, activo, don Federico Delgado Rey. Cursó la documentación el Regimiento Infantería número 19

—Se concede la libertad condicional al corrigiendo Vicente Pérez Corujo, de la Penitenciaría Militar de Mahón.

Se restablece el culto en los establecimientos de Beneficencia

A propuesta del Director General de Beneficencia, el ministro de Trabajo señor Anguera de Sojo ha ordenado se restablezca el culto católico en todos los centros oficiales de Beneficencia que lo soliciten

En el preámbulo dice la orden que disolver el Cuerpo de Capellanes de la Beneficencia es atentar contra el artículo 27 de la Constitución, por lo que se dispone que cuanto antes se restablezca la celebración de actos de culto en los citados centros.

Bibliotecas públicas gratuitas

Durante el mes de Noviembre las 13 Bibliotecas Públicas Gratuitas que la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE

AHORROS tiene establecidas en las Islas Baleares, han prestado sus servicios a 20 529 lectores clasificados en la forma siguiente: 10 438 hombres, 4 506 mujeres y 5 585 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros 2 690; Filosofía, 409; Religión, 273; Ciencias Sociales, 781; Filología, 497; Ciencias Puras, 958; Ciencias Aplicadas, 1 112; Bellas Artes, 344; Literatura, 10 308; Historia y Geografía, 1 608.

En total, han sido consultadas o estudiadas 24.403 obras.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 11 del actual han salido premiados con 400 pesetas los números 237, 7584 y 9795, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fernán Galán, a cargo de don Francisco Pons.

—En el mismo sorteo han obtenido también premio de 400 pesetas los billetes números 2764, 23439 y 26033, que se expendieron en la Administración de Loterías número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (estanco calle Pintor Calbo).

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 13 a las 18.

Consejo extraordinario en la Presidencia

Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, presidido por el señor Lerroux.

La reunión se celebró en el palacio del paseo de la Castellana. Los ministros llegaron a la Presidencia a las 10'30 quedando poco después reunidos en Consejo.

No hicieron los consejeros manifestaciones a los periodistas.

Después del Consejo

El Consejo de ministros terminó cerca de las dos de la tarde.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que en la reunión que acababan de celebrar había dado cuenta de la orden que envió a Oviedo para que puedan reintegrarse al trabajo los obreros que se presentaron voluntariamente durante los sucesos en las fábricas de Vega y Trubia.

Los delitos de atraco sometidos a juicio sumarísimo

También nos dijo el jefe del Gobierno que había dado cuenta al Consejo de ministros de la orden dirigida a todas las divisiones militares sobre ampliación del bando declarando el estado de guerra.

Los delitos de atracos, robos y agresiones a mano armada serán sometidos a juicio sumarísimo y castigados con arreglo al Código de Justicia Militar.

Otros asuntos del Consejo

Continuó el señor Lerroux su conversación con los periodistas comunicándoles que el Consejo de ministros habló de la prórroga de los presupuestos.

También tratamos de la reforma de la Policía que proyecta el ministro de la Gobernación y del censo obrero agrícola, este último de gran interés para la aplicación de la reforma agraria.

Sesenta millones para los daños de Asturias

Por último, nos dijo el señor Lerroux que el Consejo había tratado de la necesidad de solicitar un crédito extraordinario importante sesenta millones, cuyo crédito se destinará a reparar los daños sufridos por Asturias.

Donativo del obispo de Madrid

Al salir de la Presidencia el ministro de Comunicaciones señor Jalón informó a los reporteros de que el señor Martínez de Velasco había recibido del obispo de Ma-

dríd doctor Eijo, seis mil pesetas, donativo destinado a la suscripción nacional pro fuerza pública.

La interpelación de Gordón Ordás

Añadió el señor Jalón que el Presidente del Gobierno señor Lerroux había recibido una carta del ex ministro señor Gordón Ordás anunciándole una interpelación sobre la actuación de la fuerza en los pasados sucesos.

El señor Lerroux, dijo el ministro de Comunicaciones, se pondrá al habla con el Presidente de la Cámara señor Alba, para fijar la fecha de dicha interpelación.

La nota oficial de Mahón. Los muelles comerciales

La nota oficial que nos ha sido facilitada es breve y refleja asuntos de poco interés.

El asunto que más destaca por su interés para esa isla, es la aprobación de un decreto del Ministerio de Obras autorizando la construcción de las obras de los muelles comerciales del puerto de Mahón.

Madrid 14 a las 3.

Congreso

A las 4'10 sube al estrado presidencial el señor Alba declarando abierta la sesión.

Hay desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Marina y Estado señor Rocha. Aprobada el acta de la sesión anterior, el Presidente de la Cámara informa del fallecimiento del diputado de Acción Popular don José de Medina Togores.

El señor Illanes, de la minoría de la C. E. D. A., pronuncia un hermoso discurso necrológico a la memoria del que fué ilustre compañero de diputación y periodista preeminentemente.

Se adhieren al homenaje los representantes de las distintas minorías que integran la Cámara.

El ministro de Marina señor Rocha, en nombre del Gobierno, se asocia a la demostración de pesar de la Cámara.

El señor Gil Robles, como jefe de la minoría de Acción Popular, agradece al Gobierno y a la Cámara el homenaje rendido a la memoria del diputado señor D. Medina Togores, a quien dedica un emotivo recuerdo.

Discútese el dictamen sobre el nombramiento de jurados en los tribunales de trabajo.

Cuando se va a entrar en la discusión del proyecto de arrendamientos rústicos, un espontáneo

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text from other pages.

de la tribuna pública interrumpida en la sesión. El espontáneo dice que había nombre de los obreros parados y ofrece al señor Gil Robles la solución del paro obrero. El individuo en cuestión se expresa rápidamente y arroja un volutinoso sobre junto al escaño que ocupa el señor Gil Robles. Los ujieres acuden prontamente a expulsar de la tribuna pública al disruptor. Resúndase el debate sobre el aspecto de arrendamientos rústicos.

Votaremos, dice el líder regionalista, el artículo primero y estaremos silenciosos en los restantes. Interviene el señor Gil Robles. En un ponderado discurso censura al señor Cambó, quien teme que se le desborde Cataluña. Góicochea pronuncia otro discurso acusando a Cambó de explotar el sentimiento catalán. Cambó retira la enmienda. Se suspende el debate. Y se levanta la sesión a las 8'45.

Clausura de la asamblea municipal
Esta pasada mañana se ha celebrado en el local del Círculo Mercantil el acto de clausura de la asamblea de empleados y obreros municipales pertenecientes a la Federación Nacional.

Las principales conclusiones aprobadas son:
Creación de una escuela de funcionarios, creación de un montepío, colegio de huérfanos, vacantes y cesantías y otras de menor interés.
Habló el señor Salazar Alonso, alcalde gestor de Madrid, prometiendo defender en el Congreso las aspiraciones de los obreros y empleados municipales.
Dijo don Rafael Salazar Alonso que la revolución sigue minándolo todo y hay que luchar abiertamente contra ella.
A los Ayuntamientos no se les debe coriar el orden público.
El Director de Administración Local que presidió el acto, recogió las conclusiones, procediendo a clausurar la asamblea en nombre del ministro de la Gobernación.

La Junta Calificadora de aspirantes a destino
El conde de Vellellano ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición incidental pidiendo que se restablezca la Junta Calificadora de aspirantes a destinos públicos.

La Ciudad Universitaria. Un empréstito de cien millones de pesetas
La comisión de la Presidencia ha aprobado el dictamen facultando a la Junta de la Ciudad Universitaria para concertar un empréstito de cien millones de pesetas, empréstito destinado a impulsar las obras y que contribuirá a remediar el paro obrero.

Los intereses que devengan los cien millones del empréstito se pagarán de los rendimientos que produzca la Lotería Nacional en el sorteo del mes de octubre a la Ciudad Universitaria dedicado.

Para el Ayuntamiento de Sevilla
La comisión de Presupuestos de la Cámara ha aprobado la concesión de un crédito de 800.000 pesetas al Ayuntamiento de Sevilla destruido en sustitución del cobro de la patente sobre automóviles.

El reparto de los sesenta millones de Asturias
Al Consejo ordinario que celebrará mañana, el Gobierno el ministro de Hacienda llevará las normas a que ha de ajustarse el reparto del crédito de sesenta millones para indemnizaciones por los daños causados a Asturias.

Para el pago de las indemnizaciones se han fijado como cantidad de topes para la mínima, la valoración catastral y para la máxima la del seguro.

El juez señor Alarcón toma declaraciones
En el día de hoy el juez especial señor Alarcón que instruye la causa por el alijo de armas, ha tomado declaración a los empleados del Pósito Marítimo de Huelva en relación con el seguro del vapor «Turquesa».

Calviño, procesado
Confirmó el juez señor Alarcón que se había dictado auto de procesamiento y prisión contra el ex gobernador general de las Vascongadas señor Calviño.

Añadió que el señor Calviño tendrá libertad provisional bajo la fianza de veinticinco mil pesetas.

Los bienes de las organizaciones extremistas de Asturias
Oviedo.—El gobernador general de Asturias señor Velarde, ha dispuesto la incautación de los bienes, muebles e inmuebles de las organizaciones socialistas y comunistas, así como de las demás entidades extremistas causantes de la revolución.

Traslado de un cadáver
Oviedo.—El cadáver del provisor del Obispado reverendo don Juan Fuertes, asesinado por los socialistas durante los sucesos revolucionarios, será trasladado a Valencia, donde recibirá sepultura definitiva.

Choque de un auto y un camión
Dicen de Tarazona que el alcalde de aquella ciudad acompañado de un hijo suyo, salieron en automóvil para Huesca con el propósito de asistir al entierro del gobernador de Huesca señor Piña.

Cuando salían de la ciudad, el auto chocó contra un camión de la Campsa que venía en dirección contraria.
Los ocupantes del auto no sufrieron daños, pero tuvieron que

regresar a la ciudad donde fueron asistidos.

DEL EXTRANJERO
La Presidencia de la Confederación helvética

Berna.—Las dos Cámaras han elegido Presidente de la Confederación helvética para el año de 1935 a Rodolfo Ming.

Los cursos deportivos
Berlín.—El ministro de Instrucción ha dispuesto que los estudiantes, de uno y otro sexo, sigan cursos deportivos durante nueve meses.

Ningún estudiante podrá seguir sus estudios sin haber cumplido lo dispuesto sobre los cursos deportivos.

PRENSA ASOCIADA.

Ayuntamiento de Mahón

SUSCRIPCION PUBLICA nacional a favor del Ejército y de cuantos Institutos armados han contribuido a sofocar el movimiento revolucionario iniciado en Barcelona y Asturias, y en socorro de las familias víctimas de los sangrientos sucesos acaecidos en la Península.

Debiendo esta Alcaldía remitir el martes próximo, día 18 del actual, la cantidad recaudada, se hace público para conocimiento de aquellas personas que deseen contribuir a tan recomendable suscripción, que ésta se cerrará a las doce horas del día diez y siete.

Mahón 14 Diciembre de 1934.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Bolsa de Barcelona del día 13 de Diciembre de 1934

| | |
|--------------------------|--------|
| Amort. 5 por 100 A. 1920 | 94'70 |
| Id. 5 id. B. id. | 94'50 |
| Inter. 4 id. A. | 70'50 |
| Id. 4 id. B. | 70'50 |
| Amort. 5 id. A. 1917 | 90'70 |
| Id. 5 id. B. id. | 90'50 |
| Id. 5 id. A. 1927 H. | 101'65 |
| Id. 5 id. B. id. lib. | 101'40 |
| Exter. 4 id. A. | 87'00 |
| Id. 4 id. B. | 86'85 |

Obligaciones Norte Prioridad. 54'85
Alicantes 3% 1.ª hipoteca. 51'00
Céd. B. Hip. de España 4% 85'00
» » » 5% 94'25
» » » 6% 104'35
Francos cheque Paris. 48'45
Liras id. Roma. 63'00
Dollars id. New-York. 7'36
Libras id. Londres. 36'30
Reichmarks id. Berlin. 2'95

MONEDAS DE ORO
Alfonosios. 239'50
Onzas y sus fracciones. 239'50
Isabelinas. 240'50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

| Valor nominal | Diciembre | Papel |
|--|-----------|-------|
| Obl. Ayunt. Mahón 5% 192 | 100 | |
| Empréstito 100.000 ptas. | | |
| Ayunt. Mahón 5% 1921 | 100 | |
| Empréstito 45.000 ptas. | | |
| Ayunt. Mahón 6% 1925 | 100 | |
| » » » 6% 1927 | | |
| Libre impuestos. | 100 | 103 |
| Ayunt. Mahón 6% 1929 | 100 | 102 |
| Libre impuestos. | 100 | 102 |
| Ayunt. Ciudadela 6% lib. | 100 | 102 |
| Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos. | 100 | 103 |
| Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos. | 100 | 106 |
| Ac. Sociedad General de Alumbrado | 5 | |
| Obl. Sociedad General de Alumbrado 5% | 100 | 101 |
| Ac. Banco de Menorca. | 5 | 5 |
| Banco de Ferrerías | 10 | |
| Crédito Mercantil Menorca | 50 | 78 |

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
Domingo a las 6'30 y 9'45.—DOMINGO: a las 4, 6'30 y 9'45.—LUNES: a las 6'30 y 9'45

JOAN CRAWFORD
y **ROBT. MONTGOMERY**
en **"Letty Lynton"**
con **NILS ASTHER, LEWIS STONE, MAY ROBSON**
METRO-GOLDWYN-MAYER

SALON TRIANON
CALEFACCION CENTRAL

Domingo 16 Diciembre 1934.—A las 3'30, 6'30 y 9'30
La interesante y divertida opereta
EL TRIO DE LA BENCINA
Por LILIAN HARVEY y HENRI GARAT
FORMENTOR
Película documental explicada en español
Próximas fiestas de Navidad: GRANDES ATRACCIONES.

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

Sábado 15 Diciembre de 1934.—A las 9'45
Domingo.—A las 4, 6'45 y 9'45
Presenta su fastuosa opereta HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL que por título
Granaderos del amor
Raoul Roulien, Conchita Montenegro, Andrés de Seguro, Romualdo Villar, Valentín Parera, María Calvo, Julio Villegas y Carlos Villarias.

CASINO DEL CONSEY

SABADO: a las 9'30.—SESION DE GRAN MODA
Dos grandiosas películas, dos
EL INCORREGIBLE
La más estupenda creación del cowboy K'N MAYNARD y su caballo ARZAN
50 dólares por una vida
La sensación más inesperada del año.—El triunfo completo del cine sonoro
Producción «Radio» que dará mucho que hablar.—Hay que verlo para creerlo!
DOMINGO: Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30.—Las mejores películas sonoras!
El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

576 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Nazarena comenzó a despojarse de las joyas que lucía.
Los pendientes de brillantes, el collar de perlas, las sortijas, los brazaletes, todo.
—Ve y empeña o vende eso—dijo entregándolo a su doncella—. Me es igual que lo empeñes o lo vendas, con tal de que saques dinero, la mayor cantidad que te sea posible.
—¡Pero, señorita!—exclamó Eulalia, como resistiéndose a obedecer las órdenes de su ama.
—¿Qué quieres que hagamos?—replicó ésta—. Necesitamos dinero y no lo tenemos; pues hay que proporcionárselo de cualquier modo.
—Pero es una lástima que usted se prive...
—¡Bah!
—Si al menos hubiese en breve quien repusiera todo esto...
—Allá veremos. Por lo pronto hay que evitar el escándalo del mueblista; no quiero escándalos. Y añadió, sonriendo con amargura:
—Ya vendrán luego; pero mientras pueda, quiero evitarnos. Es la última etapa, la que precede a la miseria.
La doncellita vacilaba aún, pero su señora le dijo:
—Ve y no tardes. Tengo que cambiar de peinado y de vestido para ir esta noche al teatro.
Eulalia se decidió a salir, murmurando:

CAPITULO II

En la pendiente

NAZARENA llegó a su lujosa casa de la calle del Príncipe, en cuyo cuarto principal vivía, despidió el coche y subió la escalera.
El lacayo subió tras ella, llevando el hermoso ramo de flores que había en el carruaje.
Eulalia, su doncella, que la había visto llegar desde uno de los balcones, salió apresurada a abrir la puerta, tomó el ramo de flores de manos del lacayo, acompañó a la joven a su gabinete, y, una vez en él, preguntóle con la familiaridad de una amiga, más que de una criada:
—¿Cómo tan pronto de vuelta, señorita? ¿Ya se han acabado las carreras?
—No—respondió secamente Nazarena, dejándose caer en una butaca y quitándose el elegante sombrero que cubría su cabeza.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

"Lubrificantes Fabio"

El dinero que se gasta en aceite, grasas y valvolinas buenas, se economiza centuplicado en reparaciones y fuerza motriz.

OIL - FABIOL!

Pruébelos; será Vd. mi mejor cliente y propagandista.

El Agente General de Barcelona
L. CATCHOT SINTES
Ramírez 17, Mahón

Sindicato Agrícola Católico de San Luis

MATANZA DE CERDOS

Provisiones per casa

- DE -

CAMOTS I BUTIFARRA

SOBRESADA VERMEA

SOBRESADA

DE CARN I XUA

DISPONIBLE

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO

Nuevo y extenso surtido en Relojería

Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas

Plumas propaetanda, en oro de ley, para caballero, a peetas 7 75

PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

Sindicato Agrícola Católico de San Luis (Menorca)

Por Enero, desde su fundación, hace entre sus asociados un pedido en común de árboles frutales: olivos arborescentes, algarrobos, naranjos, limoneros imperiales, almendros y otros. Todos con injerto de dos años.

EL ARBOL ES PUENTE DE RIQUEZA

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17

Talleres:
Rampa Abundancia, 50
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION ESPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagar el igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 14 de la Ley de Imprenta.

Placas del Corazón en Jorbe

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista científica ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Plaza, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con resúmenes y dibujos de ciencia española. Sección semanal dedicada a la América hispanoamericana.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Las volúmenes por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su consulta en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor herramienta científica-industrial para el día.

ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Medicina, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Meteorología, Transportes, Industrias, Matemática, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR SORPRENDERS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Merer de Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D. pueblo. provincia. calle. núm.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir: Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Merer de Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión Vive en (pueblo) Provincia Calle Núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salutes. Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE"

PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agridez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillaados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillaados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillaados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

574 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—¿Y ha dejado usted el desfile, que es lo mejor de la fiesta?

—Ya lo ves, puesto que estoy aquí.

La doncellita comprendió, por estas contestaciones, que su ama volvía de mal humor, y pensó:

—¡Mal vamos! Lo que es de esta manera, no encontraremos el sustituto que necesitamos.

Pero claro está que se guardó muy bien de manifestar sus maliciosas reflexiones.

Sin embargo, dijo:

—Me parece que hicimos mal en abandonar París, señorita. Aquello era más grande y había más campo para correr.

—¿Qué sabes tú? —le replicó con violencia la joven.

Y luego, como si se arrepintiera de su brusquedad, añadió con tono más afable:

—Acaso tengas razón... Pero en París no podíamos continuar, y aquí... ¡Quién sabe aquí lo que será de nosotras!

Apoyó el codo en el brazo de la butaca, reclinó la cabeza en la palma de la mano y quedóse pensativa.

...

Hubo una larga pausa.

A pesar de la preocupación de su señora, Eulalia siempre tan discreta, no la dejaba sola.

Mirábala de soslayo mientras iba y venía por

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 575

la habitación, fingiendo arreglar los muebles, que no necesitaban ser arreglados.

Parecía como si quisiera decir alguna cosa.

Al fin, se decidió a hablar.

—Ha vuelto el mueblista —dijo tímidamente.

—¿Otra vez? —exclamó encolerizada Nazarena.

—Y ha dicho que volverá mañana.

—¡Hombre más pesado!

—Ha estado muy inconveniente y casi ha movido un escándalo. Dice que le ha engañado usted, que si él hubiera sabido que iba a tardar tanto en poder pagarle su cuenta, no le hubiese vendido los muebles.

—¿Sabía yo acaso que hubiera de tardar tanto en pagárselos?

—Claro que no.

—Pues entonces...

—Pero como yo no podía darle esas explicaciones...

—Tienes razón.

—Y lo que siento es el escándalo que armará cuando vuelva mañana.

—No escandalizará, te lo aseguro.

—¿Tiene usted dinero para pagarle?

—Lo tendré.

La doncella quedóse mirándola con expresión de curiosidad y casi de duda.

Por lo visto, estaba muy bien enterada del estado económico de su señorita.

576

que es pa...
lar hispa...
ar a Esp...
en el e...
los, para...
recrable...
exami...
ción pro...
ne causa...
tan ruin...
to es hal...
el mal...
ducta de...
era lo pri...
relato de...
donde se...
llí, pedía...
cercano...
to por las...
on él ten...
mosna, u...
mas milag...
relaciona...
an la cel...
Hoy voy...
dar uste...
star.

Qué es...
Que ha l...
Y quién...
Un escrit...
patria...
asar la v...
contra la...
viejo po...
el notici...
No le im...
el mend...
de su so...
tamente...
ara el des...
El pobre...
tenía raz...
huella e...
e obstácu...
unfamen...
ha de...
tiene el...
hora bien...
y que bu...
para conv...
la idea, ...
ón de los...
en la fe...
unidad.

El estud...
la neces...
en la unió...
s sacrifici...
y que co...
rece.

de censura...
guir la cri...
mosos ren...
dad urge...
lucha, se...
ado y de...
puta se fu...
ano en co...
en el pen...
ndo pater...
burlando...
rebejano...
go, no m...
ueda ens...
que busca...
erigimos...
No, no pu...
es egoísm...
za de al...
nes, a las...
ndo socor...
En la unió...
os coraz...
de todos...
No hay q...
table q...
estar.

la lucha...
er buen...
ría de q...
ara orig...
Estamos...
ción, ni...
nuestro...
malicia...
la u...

De «A...